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苏发改能源发〔2021〕1176号
各设区市发展改革委，省电力公司：
为充分利用我省屋顶资源，推动屋顶分布式光伏集约化开发，根据《国家能源局综合司关于公布整县（市、区）屋顶分布式光伏开发试点名单的通知》（国能综通新能〔2021〕84号）要求，现就我省开展整县（市、区）屋顶分布式光伏开发试点工作有关要求通知如下：
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻 “四个革命、一个合作”能源安全新战略，聚焦“碳达峰碳中和”战略目标，坚持市场主导和政府引导，围绕党政机关、公共建筑、工商业以及居民户用等各类屋顶资源进行整体设计，系统推进城区、园区、镇街和农村光伏发电规模化应用，全力打造“千家万户沐光”的江苏示范。
二、基本原则
科学规划，整体推进。系统梳理县（市、区）全域屋顶资源，统筹谋划整体开发方案，合理布局开发区域，整村、整乡（镇）整体推进，成熟一个开发一个，分批有序实施。
因地制宜，景观融合。充分考虑光伏发电与周边环境景观相融合，因地制宜开展屋顶分布式光伏发电项目建设，形成与“美丽江苏”相结合、与城市空间相统筹、与建筑风格相协调的新型能源景观。
依托市场，创新机制。坚持市场主导和充分竞争的原则，加强配套政策措施的协同配合，调动全社会开发利用可再生能源的积极性，探索形成“政府带动、企业参与、百姓受益”的可复制、可推广的屋顶分布式光伏开发模式。
规范建设，确保安全。认真落实项目开发企业安全生产主体责任，加强分布式光伏发电选址、设计、施工、并网和运维等全过程安全管理，提高屋顶分布式光伏发电设施的可靠性和安全性。
三、工作要求
完善开发试点方案。试点县（市、区）要在原有方案基础上进一步开展屋顶资源详尽摸查，统一规划、科学编制开发试点方案，做到合理布局、宜建尽建、有序推进，试点方案要符合当地情况和经济社会发展实际。
与景观环境相协调。根据建筑结构、安装场地和周边环境等因素，合理选择组件类型、尺寸、颜色和安装位置，做到整齐对称、色调和谐、美观统一。鼓励打造光伏车棚、光伏路灯、光伏廊架等新景观，鼓励采用BIPV等新技术，营造建筑现代美感和科技感。
择优选择开发企业。试点县（市、区）要进一步规范分布式光伏项目投资开发秩序，坚持市场主导，结合当地实际，在符合法律法规基础上，通过合作、招标等方式择优选择实力雄厚、可持续开发能力强的投资企业，坚决制止开发权转让等项目投产前的投机行为。
注重整体规模推进。试点工作要充分发挥整体规模效应，实现整县（市、区）屋顶分布式光伏集中连片、规模化开发和规模化运维，做到整体科学规划、集中连片推进、统一开发管理、规模运营维护。
加强增量屋顶管理。新建的政府投资公共建筑、大型公共建筑在规划、设计过程中宜优先布设分布式光伏发电系统，并与建筑一体验收，新建工业园区、新增重大项目等原则上应开展屋顶分布式光伏建设，鼓励其他各类新建建筑布设屋顶分布式光伏发电。
结合农村住房改善工程。充分发挥光伏发电在乡村振兴中的作用，与农村住房改善任务相结合，探索因地制宜、整体规模化推进农村居民屋顶光伏建设。要通过制订示范合同文本方式，切实保护农户合法权益。
强化光伏施工运营安全。加强对分布式光伏项目投资、建设、运维主体的资质管理，严格按照法律法规、标准规范设计和建设光伏发电设施，选用安全可靠的光伏发电设备，特别是要注意电气安全（如防触电、反孤岛等）、消防安全（如防直流电弧、具备快速关断能力、采用阻燃材料等）和房屋结构安全（如荷载核算、加固改造等）问题，确保施工和运营安全。
开展多形式的创新试点。各试点县（市、区）应结合本地区实际，积极探索新型电力系统建设，提高新能源消纳能力。支持工业用户侧配套建设储能设施，构建与公共电网功率稳定交换的新能源微电网。鼓励党政机关、公共建筑、商业及居民户用等各类屋顶光伏配套建设分布式储能设施，支持电网企业在屋顶光伏汇集处建设分布式储能设施。探索建立屋顶光伏配套储能运营模式和投资回报机制。鼓励建设统一的运行监测平台，实现屋顶分布式光伏可量、可测和统一运维。
四、进度安排
各试点县（市、区）将试点方案按要求完善后即上报我委（能源局），经论证后组织实施。
各试点县（市、区）要积极稳妥开展试点推进工作，科学合理安排各年度推进目标，确保完成国家各类屋顶安装光伏发电比例要求。
五、保障措施
加强组织领导。各设区市发展改革委要切实履行属地管理责任，各县（市、区）相关部门要按照职责分工，全面落实和组织推进试点前期准备、项目建设、运营维护和安全管理等工作，不得以开展试点为由暂停、暂缓现有项目立项备案、电网接入等工作。我委（能源局）将及时总结各地试点经验，待条件成熟时在全省范围内推广。
强化政策扶持。试点县（市、区）应优化可再生能源审批流程，鼓励对集中连片的屋顶资源实行项目整体打包备案。省电力公司要进一步优化接网服务，探索出台统一的整县（市、区）分布式光伏并网服务流程。鼓励有条件的地区通过财政补贴等方式对分布式光伏发展给予支持。鼓励各类金融机构加大对分布式光伏资金支持力度。
注重宣传引导。发挥政府带头示范效应，充分利用各种大众媒介，广泛宣传屋顶分布式光伏开发工作，营造良好推进氛围，引导社会公众积极参与、共同推进分布式光伏项目落地。
做好消纳保障。省电力公司要密切配合试点县（市、区）方案编制工作，充分考虑分布式光伏大规模接入需要，积极做好相关县（市、区）电网规划，加强配电网的建设改造，确保分布式光伏发电的安全稳定运行。
特此通知。
江苏省发展改革委
2021年11月30日
